

Кураи

Почти одновременно, с возникновением в Косиенском районе банды Трушники "Роспутника", в Косиенском районе зародилась банда "Кураи".

Федосеев Иван Васильевич, по прозвищу "Кураи" являлся сыном кулака-торговца из дер. Пупсид Косиенского района. Отец его в д. Пупсид имел несколько домов, один из которых, самый большой сдавал в аренду под школу.

Сам Иван "Кураи" окончив начальную школу, в 1916 году поступил в Косиенское городское училище, в котором учился до революции.

В первые годы Советской власти в 1920-1922 годах работал делопроизводителем военного стола, а затем за должностное преступление был уволен и после этого превратился в хулигана и кулика. Стал заниматься конкрадством, за что был осужден к тюремному заключению.

Сбежав из концлагеря "Кураи" вернулся в домашнюю сторону и стал группировать вокруг себя таких-же, как и сам, скрывающийся преступный элемент из кулацких сынов. Так например, к нему прикнули сбегавшие из КВЗ милиции, привлеченные по ст. 58: административно-семьяный Медведев и местный крестьянин из дер. Чураки по прозвищу "Ярашко".

Банда "Кураи" производила налеты и ограбления ларьков на лесозаготовках, в колхозах, нападала на местных активистов и после совершения преступления быстро скрывалась в лесах, а потом появлялась в другом месте и снова преступление.

Раиуполномоченным ОЗКЧ по Косинскому району работал тогда Боталов Борис Тимофеевич, уроженец д. Савина Юсвинского района, сын учителя. Человек уличный, энергичный и бесстрашный, предпочитающий выезжать в поездки по району большей частью один.

В августе 1931 года Боталов, вместе с уполномоченным КК РКК Фредосеевым, выехали в отдаленный спецпоселок Четь-Кокель для проверки хода строительства спецпоселка, откуда поступили ~~сигналы~~ о допущении злоупотреблений работниками леспромихоза.

В пути, подъезжая к деревне Киев, Боталов заметил двух бегущих по полю, подозрительных ^{с ружьями} людей и решил догнать их, но помещица изгороди и беглецами удалось проскочить в дер. Киев. Боталов с Фредосеевым обхажив изгородь, через ворота въехали в деревню и решив, что бегавшие могли заскочить в первый крайний дом, спросили у хозяйки дома: „не зашли-ли к ней двое мужиков“?

Хозяйка, ответила, что в дом никто не заходил, но слышала чи-то шали через сени, в направлении во двор. Дверь выходящая во двор оказалась закрытой с той стороны, Боталов и Фредосеев выскочили из сеней и попытались войти во двор через ворота, но те тоже были закрыты изнутри. Боталов не раздумывая выхватил из кобуры каган и заскочил на ворота, чтобы через верх проникнуть во двор, но тут раздался выстрел и раненый в плечо Боталов свалился с ворот обливаясь кровью.

Стрелявшим в Боталова оказался бандит Ярашко, другой с ним был сам „Курай“. Оба бандита успели скрыться.

Раненого Боталова на телеге доставили в районную больницу, где ему сделал перевязку полусельской-близорукый врач Сивялянов, заявив, что рана не опасна и раненный скоро выздоровеет. Прошло шесть дней и состояние здоровья Боталова стало ухудшаться. Вызвали из окружной больницы ведущего хирурга Вишесова. Пока он на лошадей добирался до с. Коси прошло еще 2^е суток.

По приезде в Косу Вишесов сразу же сделал операцию раненому и удалил из раны дробь и пыле, но было уже поздно. Через два часа после операции Боталов скончался от заражения крови.

Так погиб замечательный человек, бывший колхозный работник, бесстрашный герой Боталов Борис Тимофеевич в возрасте 28 лет. Тело его похоронили на площади в с. Коса. Провожать в последний путь погибшего, явилось все население с. Коси, учащиеся школ, рабочие и служащие колхоза, а также многие колхозники из ближних колхозов, выражая свою скорбь по герою павшему от руки врага...

Неудавшаяся попытка.

Вновь назначенный на должность райполномоченного ОГПУ по Косинскому району, некто Путинцев, по приезде в Кудинкара, узнав про обстановку в Косинском районе, потребовал от вышестоящего руководства оружия для борьбы с бандитизмом и получил 13 винтовок и пулемет системы "Шокарева".

Проезжая через село Косово, Путинцев останавливался в Косинском райотделе ОГПУ и перекладывал оружие из одной телеги в другую. Этот случай, очевидно, был кем-то замечен и через

связистов банды, дня через два стал известен бандамитам.

Главарь банды "Роспутя" мечтав раздобыть хорошее оружие и вооружить свою банду для борьбы с Советской властью и колхозами, задумал целью завладеть привезенными в Косу оружием. Для этого он решил связаться с бандой "Курай" и договорившись с ними, объединенными силами произвести налет на райотдел ОГПУ в с. Коса.

Двое посланцев, "Роспутя", действительно, вскоре развели "Курай" и по поручению своего главаря договорились о месте и времени встречи "Роспутя" с "Кураем" для обсуждения вопроса о совместных действиях.

На условленное место и время пришли оба главаря банд, каждый с двумя помощниками. "Роспутя" с "Кураем" хотя еще не были до этого знакомы, но уже имели друг о друге сведения, как ~~про~~ своих единомышленниках. Тем не менее оба бандита сначала подбивались друг друга и их помощники держали оружие наготове.

Ознакомившись, "Роспутя" рассказал "Кураю" о своих замыслах. Тот тоже зарешился желанием захватить оружие и принятием обсуждать план нападения на с. Коса и в частности на райотдел ОГПУ и милицию.

Решили собрать с обеих сторон головки полсотни бандамитов чтобы пробраться в с. Коса, окружить помещения ОГПУ и милиции, всех перебить, перерезать телеграфные провода и захватить оружие, помещения облить керосином и поджечь, а сами без шума скрыться.

Для отвлечения сил милиции, "Курай" взял на себя обязательство - дать ложное донесение через своего связиста,

это будто-бы банда "Куряя" в такой-то день готовится ограбить магазин в поселке Усть-Кокколь в 45 км. от Коса. Договорились ~~собраться~~ ^{прибыть} со всеми силами на место сбора через 3 дня. После чего бандиты направились в деревню Пеклаиб отсиживать своего вестрегу...

"Роспутя" набрал до 20 человек разного сброда. В тешиле пришла бандитская группа в числе 3 человек, возглавляемая Салыниковым Василием, который в последнее время действовал отдельно от "Роспутя".

Когда явились на условленное место, у "Куряя" тоже оказалось людей около 20 человек.

У разожженного костра бандиты закурили, подвыпили для храбрости и стали определять кто, что должен будет делать. Когда все обсудили, банда крадучись двинулась в направлении на село Коса, шагая гуськом друг за другом...

Вдруг, ночью тишину нарушил топот многих конских копыт с большой быстротой приближающихся в сторону движущейся колонны бандитов. Ночная темнота и лес не давали возможности различить, кто скачет.

В это время, кто-то из бандитов отчаянно закричал: — ГРЧ и милиция едут! убегайте скорей! спасайтесь!

Бандитов охватил такой страх, что все в панике бросились бежать в разные стороны. Так сорвался записав бандитов завладеть оружием. В Косинском райотделе о готовящемся нападении в эту ночь даже и не подозревали.

Об этом случае, позднее, рассказал один из участников собрания, Риеков, сбегавший потом от банды и явившийся с повинной. Вроде бы выдвинулось, так же, что на бандитов навел панику

табун лошадей выпущенный на пастбище волками, при чем оказалось, что один изреденон был тогда растерзан волчьей стаей.

После этого неудачного похода, "Роспуты" с "Кураем" больше не встречались. У обоих закрались тогда подозрения, что кто-то из бандитов поставил известность о птч и милицию о затее их захватить оружие. Приняв ~~в~~ ~~качестве~~ ~~табуна~~ ~~за~~ ~~конный~~ ~~отряд~~ ~~милиции~~, ~~используя~~ ~~и~~ ~~на~~ ~~них~~, банда трусливо бежала.

"Роспуты" встретилась со своими бандитами только через два дня, а с группой Сальникова только через 4 дня. Так велик был их страх за свои интересы, что ^{в бегстве} ~~каждого~~ потеряли друг-друга.

Банда "Курай" осень и зиму 1931-1932 годов активности не проявляла. Весной снова кое-где стали происходить грабежи и насилия. Но прибывший кавалерийский отряд из г. Свердловска разгромил банду "Курай".

Сами "Курай" и некоторые из бандитов скрылись за пределы района и округа, многие были перебиты. Таким образом бандитизм в Косинском районе был покончен раньше, чем в Косовском...